

## Секция «Политические науки»

**Особенности глокализационных процессов в зоне российско-китайского межкультурного взаимодействия на Дальнем Востоке (конец XX – начало XXI вв.)**

**Кидрачева Дина Айдаровна**

*Студент*

*Благовещенский государственный педагогический университет, Иностранных языков, Благовещенск, Россия  
E-mail: Dina\_Kidracheva@mail.ru*

Отличительной чертой XXI века является активное взаимодействие цивилизаций, усиление взаимосвязи и взаимозависимости между которыми обуславливает возникновение волн масштабных миграций. Масштабные миграции, принимая на себя роль факторов экономического и политического развития локальных обществ, формируют мировые интеграционные процессы и отношения внутри глобальной общественной системы.

Активное межкультурное взаимодействие предполагает широкий спектр вопросов между контактирующими странами. В течение уже четырех веков непрерывно развиваются взаимоотношения между двумя крупнейшими государствами мира – Россией и Китаем, а их историческое соседство обусловило формирование в дальневосточном регионе особой зоны российско-китайского межкультурного взаимодействия. В этой связи, представляется необходимым рассмотреть российско-китайские отношения на Дальнем Востоке в настоящее время, как целостный процесс, находящийся в непрерывном развитии, и в то же время результат четырехсотлетнего сосуществования двух цивилизаций с присущими каждой из них традициями, культурой, ментальным и социальным опытом.

В период укрепления и расширения российско-китайского сотрудничества в рамках стратегического партнерства актуальным является изучение и осмысление происходящего процесса тесного взаимодействия КНР и РФ в условиях глобальной регионализации, так называемой глокализации - как на международной арене, так и на региональном уровне. Россия неотъемлемо связана с приграничными зонами Китая, в частности, тесно связаны территории российского Дальнего Востока РФ и северо-восточных провинций КНР.

Понятие глокализации ввёл в научный оборот в конце 1980-х гг. английский социолог Р. Робертсон. По Робертсону, глобализационные процессы могут и должны принимать форму, отражающую местную специфику. Сочетание «глобализации» и «локализации» породило «глокализацию», включающую не только «интернациональное» и «транснациональное», но и «транскультурное» и «транслокальное».

В нашей работе был рассмотрен процесс глокализационного российско-китайского взаимодействия; были проанализированы сформировавшиеся направления приграничного сотрудничества, а также существующие проблемы двусторонних отношений. Были поставлены следующие задачи: выявить глокализационные особенности между дальневосточными территориями России и северо-восточными провинциями Китая, проанализировать происходящие глокализационные процессы, рассмотреть и систематизировать аспекты российско-китайского межкультурного взаимодействия.

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

Для достижения задач исследования нами были изучены труды российских авторов о российско-китайских отношениях в региональных измерениях (Гельbras, 2001; Ларин А.Г., 2006, 2009; Ларин В.Л., 1998, 2004, 2006; Парамонов В.; Забияко А.П., Кобызов Р.А., Понкратова Л.А. 2009; Чжан Цзунхай, 2000 и др.). Уровни развития глокализационных процессов в зоне российско-китайского взаимодействия были исследованы лично автором в ходе неоднократных целевых поездок в Китай, где был собран фотоматериал о состоянии российско-китайского приграничного взаимодействия на Дальнем Востоке; были изучены источники на китайском языке по теме исследования. Проведенное исследование позволило выявить особенности глокализационных процессов в зоне российско-китайского межкультурного взаимодействия на Дальнем Востоке, а также более детально рассмотреть состояние российско-китайского межкультурного партнерства в настоящее время.

В ходе исследования системы российско-китайского межкультурного взаимодействия на Дальнем Востоке нами были выделены и охарактеризованы такие глокализационные поля, как: взаимодействие в сфере политики (межправительственные и межведомственные соглашения); взаимодействие в сфере экономики (инвестиции, торговля и банковское дело); взаимодействие в сфере социальных отношений (миграция, туризм, смешанные браки, взаимопроникновение языков, средства массовой информации и др.). В частности, в рамках изучения поля социального взаимодействия, нами были проанализированы собранные в ходе поездок в Китай материалы (брошюры, визитки, образцы меню, карты-схемы, указатели, вывески, разговорники и др.) как неотъемлемая часть повседневного общения русского и китайского приграничного населения и как важнейшая составляющая глокализационных процессов между Россией и Китаем.

Необходимо отметить, что выделенные нами поля образуют единую систему российско-китайского межцивилизационного взаимодействия с рядом входящих в неё подсистем и множеством элементов, которые непрерывно взаимосвязаны и дополняют друг друга. Так, например, заключение смешанных браков приводит к взаимопроникновению языков и культур, деловая и туристическая активность россиян обусловили создание в Китае СМИ на русском языке и т.д. В данной системе возникает сложная структура взаимодействия на всех уровнях: от глав государств и правительств до частных предпринимателей, студентов и школьников.

В целом, проведенное исследование показало, что на межгосударственном уровне между Россией и Китаем успешно развиваются отношения стратегического партнерства. В то же время, на межрегиональном уровне наблюдается ряд серьезных проблем, требующих разрешения. Следует подчеркнуть, что только разработка российским правительством долгосрочной стратегии успешного экономического и социального развития территорий российского Дальнего Востока обеспечит поступательную эволюцию глокализационных процессов.

### **Литература**

1. Гельbras В.Г. (2001) Китайская реальность России. М.: Муравей.
2. Забияко А.П., Кобызов Р.А., Понкратова Л.А (2009) Русские и китайцы: этногра-  
ционные процессы на Дальнем Востоке. Благовещенск.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

3. Ларин А.Г. (2003) Китайцы в России вчера и сегодня: исторический очерк. М.: Муравей.
4. Ларин А.Г. (2009) Китайские мигранты в России: история и современность. М.
5. Ларин В.Л. (2006) В тени проснувшегося дракона: Российско-китайские отношения на рубеже XX-XXI веков. Владивосток: Дальнаука.
6. Ларин В.Л. (1998) Китай и Дальний Восток России в первой половине 90-х: проблемы регионального взаимодействия. Владивосток: Дальнаука.
7. Ларин В.Л. (2005) Российско-китайские отношения в региональных измерениях (80-е годы XX – начало XXI в.). М.: Восток-Запад.
8. Чжан Цзунхай (2000). Российско-китайские отношения в дальневосточном регионе на рубеже веков (на кит. яз.). Харбин.
9. <http://www.easttime.ru/analytic/3/8/523.html> (Парамонов В. Отношения между Россией и Китаем. Официальный сайт Института стратегического анализа и прогноза).
10. <http://wufei.z.infzm.com/2008/10/21/> (У Фэй. Россия – особенности глобализации (на кит. яз.) Официальный сайт «Наньфан чжоумо»).

**Слова благодарности**

Автор выражает признательность зав. кафедрой китаеведения БГПУ, проф., д.и.н. Залесской О.В. за помощь в подготовке тезисов.